

刘芳到高州调研“百千万工程” 以更大力度加快推动典型镇村建设

■记者 董玉奎

本报讯 近日,市政协党组书记、主席刘芳带领有关人员到高州市镇江镇调研“百千万镇村高质量发展工程”等工作。
刘芳首先来到高州市镇江镇水郁村村委会全土地综合整治万亩方项目现场,详细了解全土地综合整治项目开展

情况。随后,来到大岭村,调研大岭村村委会典型村创建工作开展情况和村级新时代文明实践所建设情况,实地察看大岭村何首乌加工基地了解该村何首乌产业发展情况,走访了大岭村村民。
刘芳强调,要高质量推进全土地综合整治,坚持一张蓝图干到底,盘活土地资源、激活生

产要素,努力实现“良田连片、村庄集中、产业集聚、生态优美”目标。以全域土地综合整治为契机,加快构建现代农业产业体系、生产体系和经营体系,推动农村一二三产业融合发展。要高度重视典型村创建工作,准确把握“百千万工程”典型村创建工作重点,做好布局规划,抓紧落实乡村人居环境综合治理,大

力发展富民兴村的产业项目,推进乡村治理,培育文明新风,着力打造宜居宜业和美乡村。
刘芳来到镇江镇典型镇建设项目建设现场,详细了解道路交通、绿化美化、景点设置等情况,强调要深入贯彻落实市委、市政府部署要求,对表对标典型镇评分标准,扎实开展美丽圩镇“七个一”

建设工作。要立足资源禀赋,发挥特色优势,做好山水田园文章,留住生态美景,推动农文旅深度融合。要切实增强责任感、使命感和紧迫感,坚持党建为引领,充分调动各方力量,铆足干劲加油干,以更大力度加快推动典型镇建设。
市政协秘书长胡汉顺参加调研。

省法官协会、女法官协会在茂启动青少年普法研究联系点

■通讯员 李小玉 李燕杏

本报讯 日前,省法官协会、女法官协会青少年普法研究联系点启动仪式暨法治宣传教育活动在高州分界中心学校举行。省法院审判委员会专职委员、一级高级法官、省法协常务理事施适出席活动并讲话,茂名中院党组书记、院长龚德家出席活动。

为破解青少年普法针对性不足、实效性不强等问题,省法院以“普法+研究+文化+实践”,在全省范围内选取4家学校作为首批青少年普法研究联系点,分界中心学校被纳入其中。联系点将定期开设“法治实践课”,共建校园法治阵地,设立“未成年人司法保护工作室”等活动,形成“预防-保护-修复”全链条机制。

“大家知道哪些交通安全常识?道路千万条,安全第一”……在普法讲座现场,茂名中院民一庭副庭长莫婵结合小学生年龄特点,着重讲解了道路交通安全的相关法律法规,采取观看《茂名法治小课堂》微视频、现场提问等方式,引导同学们自觉遵守道路交通规则,做好日常交通安全防范。活动现场,学生们还带来了手舞《法治歌》。

活动由省法官协会、女法官协会主办,茂名市法官协会、女法官协会协办。茂名中院党组副书记、副院长人选张婷主持仪式。省法院、茂名中院和茂名市政府、法院、教育局、司法局以及分界镇等有关单位负责同志,连同高州分界中心学校师生代表共100余人参加活动。

市直机关工委举办第二期深入贯彻中央八项规定精神学习教育 读书班暨理论学习中心组(扩大)学习会

锲而不舍落实中央八项规定精神

■通讯员 莫元贵

本报讯 为扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育,强化党员干部作风建设,近日,市直机关工委举办第二期深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨理论学习中心组(扩大)学习会,通过集中学习、交流研讨等形式,深

入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,以作风建设新成效谱写中国式现代化茂名机关党建新篇章。市直机关工委全体党员干部参加此次学习会。
会上,全体党员干部深入研读《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,传达学习《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的

成效和经验》等文件材料,集中观看《八项规定改变中国》视频。理论学习中心组结合学习与机关工作实际,围绕深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神进行研讨交流,做到读原著、学深悟透。
会议强调,要以学正风,学出

坚定信仰。要深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,以作风建设新成效谱写中国式现代化茂名机关党建新篇章。市直机关工委全体党员干部参加此次学习会。
会上,全体党员干部深入研读《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,传达学习《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验》等文件材料,集中观看《八项规定改变中国》视频。理论学习中心组结合学习与机关工作实际,围绕深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神进行研讨交流,做到读原著、学深悟透。
会议强调,要以学正风,学出

坚定信仰。要深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,以作风建设新成效谱写中国式现代化茂名机关党建新篇章。市直机关工委全体党员干部参加此次学习会。
会上,全体党员干部深入研读《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,传达学习《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验》等文件材料,集中观看《八项规定改变中国》视频。理论学习中心组结合学习与机关工作实际,围绕深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神进行研讨交流,做到读原著、学深悟透。
会议强调,要以学正风,学出

诗坛名家为茂名赋诗 诗意茂南·荔枝诗会采风圆满落幕



■文/图 茂名日报社全媒体记者 池榕 张波

本报讯 这两天,天南海北的诗人作家们相聚茂名,深入茂南区羊角镇绿段古荔园,品尝存续千年的甜蜜,乘风伴雨欣赏好心湖的旖旎风光,到罗非鱼养殖基地感受茂南区产业蝶变之路……6月15日上午,一场甜蜜与热情交织的诗歌盛宴——“诗意茂南·荔枝诗会”成功举办,为2025著名诗人作家茂名采风画上圆满句号。

以文会友叙诗情

15日上午9点30分,由茂南区“百千万工程”指挥部办公室、茂南区新时代文明实践中心、茂南区委宣传部指导,茂名日报社、茂南区农业农村局、茂南区文化广电旅游体育局、茂南区文联主办的“诗意茂南·荔枝诗会”盛大举行。

出席诗会的有著名诗人、鲁迅文学奖获得者海男,北京市作家协会副主席、北京大学教授臧棣,著名诗评家、清华大学教授西渡,广东现代作家研究会会长、中山大学教授陈希,中国台湾诗人、闽南师范大学副教授刘正伟,香港女作家协会会长何佳霖,《中国女诗人诗选》主编、中国长诗奖获得者施施然,安徽省当代诗歌研究会副会长卢丽娟,广东作家协会创研部主任世宾,广东省作家协会散文创作委员会副主任、广东鲁迅文艺奖获得者黄金明,诗人梦亦非等,还有茂名日报社党委书记、社长车永强,茂南区委常委、宣传部部长、区文化广电旅游体育局局长黄蓉等领导。一百多名文友到场参加活动。

黄蓉上台致辞表示,茂南古荔新芽萌发的历史回响,好心湖

畔荡漾的都市新韵,罗非鱼协同创新绽放的科技力量,皆是等待诗人作家采撷的文学瑰宝。希望各位诗人作家借诗词为舟,遨游茂南的山水人文,以敏锐细腻的笔触,描绘茂南乡村振兴的生动实践、绿色转型的坚定步履、城乡共美的和谐图景。

车永强首先对远道而来的诗人作家们表示感谢,在风雨交加中来到茂名,亲手采摘荔枝感受古荔园的魅力,期待诗人写出更多的佳作。茂名日报社也将一如既往地支持本地文化事业建设,未来将举办各类文化活动赋能乡村振兴、赋能百千万工程、赋能大城市建设。

北京市作家协会副主席、北京大学教授臧棣作为诗人代表上台抒发了此次来茂的感受,对再次来到茂名感到非常兴奋。他表示每一次来都对茂名有一个新的认知,这次品尝到了不同品种的荔枝,学习到了很多有关于罗非鱼的知识,尤其在台风天看荔枝经风雨的姿态,“诗歌的灵感已经被触动了”。

名家朗诵佳作 为茂名点赞

在欣赏完充满荔乡风情的优美舞蹈作品《一颗荔枝甜三秋》后,诗会迎来了最重磅的环节——名家朗诵。在前一天的紧密采风行程中,诗人作家们不惧风雨,品鉴游湖、交流互动,诗意迸发,佳作频出。在诗会现场,诗人们轮流上台朗诵自己的作品,为茂名的“荔”点赞。

“白茫茫的雪峰之上有人在唱歌。我寻找着歌词,是否是用盐水浸润出来的……”海男朗诵了作品《白茫茫的雪峰之上有人在唱歌》,以充满诗意的隐喻和意象表达了对脚下土地的爱,和对神性的追寻;“让波罗的海见鬼去吧,我只爱茂名的荔枝海……”西渡以《茂名的荔枝海》为题现场即兴为茂名荔枝赋诗,诗句诙谐夸张,却又充满历史韵味;臧棣朗诵了一首与荔枝有关的代表诗作《杜甫石简史》,诗中蕴含时间与人生的哲理;陈希朗诵了《茂名冰荔》,冰荔是他在采



▲“2024·荔风文学榜年度十佳诗人”出炉。



▲著名诗人、鲁迅文学奖获得者海男上台朗诵诗作。

风过程中印象最深刻的一种荔枝,清甜让人难以忘怀;刘正伟上台深情朗诵了两首诗,其中《茂名记事》记录采风过程以及诗人心情,《茂名荔枝》对荔枝不吝赞美之词;何佳霖用广东话朗诵了《一颗荔枝的前世(说茂名)》,诗歌优美的韵律和对历史的感悟,获得了现场热烈的掌声;施施然朗诵了《茂名荔枝》,美貌又美味的荔枝打动了她的心,她的诗也打动了现场嘉宾文友的心;卢丽娟以一首《你听见风的旋律》,赋予茂名古荔园朦胧诗意;世宾朗诵《荔枝》诗歌的一段,赞美荔枝来之不易的甜蜜;黄金明别出心裁地用化州话朗诵了《荔枝焚山》,热烈

“十佳诗人”出炉

在绵延的诗韵中,主办方颁发了推动茂名文学事业发展特别贡献奖,嘉美实业投资集团(广东)有限公司、聚源农庄、茂名大唐荔乡酒业有限公司获此殊荣。
主办方还特别邀请本次活动的诗坛名家担任评委,对2024年在茂名日报、茂名晚报文艺版刊登的诗歌作品进行评选,秉持公平公正公开原则,最终评出2024·荔风文学榜年度十佳诗人:

诗会现场。

郑成雨、郭逸竹、庄家银、蓝蓓、陈玉槐、叶进雄、杨承志、陈兴、杨叶林、黑石。其中郑成雨、郭逸竹、陈玉槐作为十佳诗人代表上台朗诵了自己的作品。此次获奖的十位诗人,有的是已经坚持创作数十年的诗坛老将,有的是近年崭露头角的诗坛新秀。评委认为,这十位诗人的作品都有一个共同的优点,就是扎根本土。他们结合自身体验,诗意地呈现茂名地方风物、民俗、文化和精神,还从不同的角度深挖粤西人民质朴的生活品格和淳正自然的美学品位,写出了充满真情实感,且具有本土特色和生命力的作品,非常难得。

江湖镇开展灾后重建 加快恢复生产生活秩序

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文 通讯员 李文静

本报讯 台风“蝴蝶”过境后,化州市江湖镇党委、政府迅速行动,将工作重心从防汛抢险转向灾后重建,组织广大党员干部群众全力以赴开展恢复生产生活,重建美好家园。
台风过境后,江湖镇部分道

路出现了树木倒伏、杂物堆积等情况,影响交通通行和群众出行安全。镇应急救援队伍迅速行动,联合各村(社区)干部,第一时间开展道路清障工作。他们不畏风雨,手持工具,对倒伏树木进行切割清理,将散落的杂物搬运至路边,及时恢复道路畅通。截至目前,已清理倒伏树木200余棵,修复受阻道路10余处,疏通排水沟渠10余公里,确保交通畅通和

排水顺畅。
在灾后重建过程中,江湖镇党员干部冲锋在前,广大群众积极参与,形成了齐心协力、共克时艰的强大合力。下一步,江湖镇将继续加大灾后重建力度,加快基础设施修复,优化民生保障措施,确保受灾群众早日恢复正常生活,并以此为契机,进一步提升防灾减灾能力,筑牢安全防线,守护人民群众的生命财产安全。



茂南区开展安全生产进镇街活动 筑牢基层安全防线

■茂名日报社全媒体记者 郑耀林

本报讯 为深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神,增强全民安全意识,提升基层安全防范能力,茂南区应急管理局联合该区安全生产监督管理局,于近日开展了以“人人讲安全,个个会应急——查找身边的安全隐患”为主题的安全生产进镇街宣讲及咨询活动。活动深入河东街道、新华街道、袂花镇、山阁镇等基层单位,面向企业职工、社区(村)居民和商户普及安全生产知识并提供咨询服务。

活动采用“宣讲+咨询”的形式,全面推动安全生产知识的传播与应用。在宣讲环节,龙植雄教授围绕安全生产月主题,结合典型事故案例,深入浅出地讲解安全生产知识,强调应急措施的重要性,让现场群众深刻认识到安全生产的关键意义。

在咨询环节,活动现场设立了安全知识展板和咨询台,工作人员针对群众提出的各类安全问题进行一对一耐心解答。同时,现场发放了500余份《安全生产手册》《突发事件应对法》等宣传资料,通过图文并茂的方式,帮助群众更直观地掌握安全技能,了解身边可能存在的安全隐患及应对方法。

此次活动有效增强了镇街居民和企业的安全责任意识,营造了“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围。通过引导群众查找身边的安全隐患,进一步提升了大家对安全风险的识别和防范能力。

茂南区应急管理局有关领导表示,下一步将持续推进安全生产“五进”活动,加大隐患排查和宣传教育力度,为该区高质量发展筑牢安全基石,让安全理念深入人心,让安全行为成为习惯,切实保障人民群众的生命财产安全。

“上接01版 广泛发动社会力量,种好‘一片林’,自‘百千万’典型村培育建设以来,高地街道领导、社区书记积极发动社会各界力量捐资投劳推进绿美建设。截至今年6月上旬,高地街道第二、第三批培育建设的典型村全力打造了‘桑梓林’‘致富林’4片,共计种植苗木6000余株,让‘绿叶红花’描出乡村发展最靓丽的底色。

谋划产业,培育集体经济内生力。产业为基,发展固本,产业发展是乡村振兴的“助推器”,高地街道借鉴电白区黄岭镇的“南清经验”和观珠镇的“沙桐经验”,立足本地优秀资源禀赋和传统产业基础,以海洋、文旅资源赋能乡村振兴,打造特色农文旅产业链。高地街道将产业发展、农民增收作为“百千万工程”典型村建设的“头号工程”,大力推动街道、村、企多方联动,因地制宜谋划产业特色化发展。

做强本地老牌企业,打造特色“一村一品”。通过积极开展“家庭微工厂”培育、土地流转、闲置资产盘活等举措,全力支持典型村本地企业“阿奎叔”食品有限公司、粤海堂海产品加工坊、山海海参“微工坊”等农业企业提质增效,大力发展干果、海参、虾仁蟹酱加工等传统特色海洋产业,活用农村经纪人,助力培育一批批新型“家庭微工厂”,切实带动农民增收致富。

推动“品牌+”乡村经济建设。高地街道深入探索“品牌+”文旅经济模式,成立强村富民公司,学习专业化、市场化和精细化的运营模式,整合中海、粤海、山海三社区发展资源,大力推动典型村“品牌+”集群式发展,将晏镜岭、童子湾、渔村、海滩、古民宿群等本地资源有机结合,将资源变资金、潜力变实力,做到以“美”富村、以“美”富农,为后续乡村持续发展注入新动能、激发新活力、树立新典范。